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Az 1868-i népoktatási törvény kihirdetésétől 1871-ig, alkotójának haláláig 
terjedő idő, e két esztendőt alig túllépő szakasz már fontos változások időszaka a 
törvény előírásainak érvényesítésében. A gyakorlat területein sokféle akadály 
jelentkezik, melyeket a kor gazdasági, társadalmi és politikai visszahúzó erői 
támasztanak, de a következetesen és kitartóan harcoló EÖTVÖS iránti tisztelet, 
a személyét övező tekintély egyelőre biztosíték arra, hogy a nagy jelentőségű 
törvény megvalósítása megindulhat. Ezt kívánjuk bemutatni tanulmányunk-
ban, melynek forrásanyagát főként a Vas megyei Levéltár állományából kutat-
tuk fel. 

A törvény és a közvélemény 

Az 1868. évi X X X V I I I . törvénycikk sem életbe lépése előtt, sem utána nem 
részesült a közvélemény részéről egyértelmű fogadtatásban. Sokan, így első-
sorban a polgári haladás képviselői közül elismeréssel nyilatkoztak róla és mér fö l d-

kőnek tekintették a magyar közoktatás történetében. Nem volt azonban szíve-
sen látott vendég EÖTVÖS alkotása a feudális erők részéről. A legtöbb akadályt 
megvalósulása útjába az egyház gördítette. A nagybirtokos réteg is „vegyes 
érzelmekkel" közeledett a népoktatásügyi politika e nagy vívmányához, sőt a 
középbirtokos nemesség és a polgárság egy része sem „uj jongott" kihirdetése 
után.1 

A Vasmegyei Lapok, a Szombathelyen kiadott kiegyezés kori tekintélyes, 
liberális szellemű orgánum 1869-ben így emlékezett meg EÖTVÖS nagy művé-
ről: „E törvény a korszellem diadala, az újkor szüleménye, ne hanyagoljuk el a 
várva várt gyermekünket, hanem tápláljuk jövő nemzedékünk boldogságát, 
vele ápoljuk kedves hazánk üdvét. Azonban — hangoztatja a lelkes Eötvös-
barát — mind e kilátásunk délibábként tűnnék fel, óhajtásaink csak jámbor 
óhajtások maradnának, ha az iskola főténvezői, a tanítóknak anyagi helvzetét 
kedvezőbbé nem tennők".2 

A törvényben biztosított természettudományos oktatás jelentőségét — a 
polgári élet gyakorlati igényeinek megfelelően — igen sokan h a n g o z t a t t á k . A n é p 

körében évszázadok óta ható tudománytalan, babonás szemléletmód felszámolá-
sát is remélték az új tárgyak bevezetésétől. 

1 A magyar nevelés története a feudalizmus és a kapitalizmus korában. Irta Ravasz János, 
Felkai László, Beüér Béla, Simon Gyula. Bp. 1960. 94., 116. 

2 Vasmegyei Lapok, 1869. július 25. 
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Ugyancsak az említett, napilap 1869. évi egyik számában írja B. M.: „A ter-
mészettudományok elhanyagolt, műveléséből eredő következmények ólomsúlya 
napról napra érezhetőbbe válik. Távirdai hivatalok hazai szakértők hiányában 
idegenek által töltetnek be; gőzmalmaink, gőzcséplőgépeink s más egyéb műgaz-
dászati eszközeink felügyelésére és kezelésére drága pénzen a külföldről gépészt 
hozatni kényteleníttetünk, miután a magyar technikai tanulmányokra nem 
igen adja magát. Az alsó néposztály körében még mindig uralg a babona, a régi 
sötét idő e gyászmaradványa . . . a rémteli történetek, fanatistikus mondák még 
mai nap is találnak hívőkre . . .".3 

A törvénnyel szemben megértést és tiszteletet tanúsító kis tábor mellett 
szinte felbui'jánzik a sok regressziós hang amiatt, hogy az egyházak ,,évszázados 
jogainak megsértésével" járt együtt az új népoktatási rendszer bevezetése. E z a fel-

fogás jut kifejezésre akkor is, amikor nyilvános fórumokon úgy vélekednek 
egyesek, hogy ,,a népoktatási törvény . . . a nagy többségben levő felekezeti 
tanintézetek és ezek tanítóira nézve hátrányos, a népnevelésre káros hatással 
van" és a „közoktatásügyi politika . . . elhibázott" lépésének tartják az 1868. évi 
korszakalkotó tanügyi változást. 

A községi iskolák létesítése körüli harcok 

Az 1868. évi XXXVII I-. törvénycikk 44. §-a kötelezővé teszi, hogy olyan köz-
ségekben, ahol egyházi iskola nem működik, és a tanköteles gyermekek száma eléri 

a 30-at, közös (községi) népiskolát kell szervezni. A z i sko lák fe l á l l í t á sának terhe i t 

elsősorban a községekre hárították. Azonban — a lakosság anyagi teherbírásától 
függően — államsegélyt is igényelhetett a község a vallás- és közoktatásügyi 
minisztériumtól. 

Kevés adat bizonyít amellett, hogy a községek, melyeket a törvény közös 
iskola létesítésére kötelezett, simán, zökkenőmentesen jártak volna el a szervező-
munkában. 

A községi iskolák felállítása során a vallás- és közoktatásügyi minisztérium 
— az első időkben különösképpen — mégfelelő óvatosságot, tapintatot követelt 
a tanfelügyelőktől a felekezetekkel szemben. Egyébként — a törvény passzusain 
kívül — az 1869-ben kiadott VKM-rendelet 50. §-a is, mely az egyházi iskolák 
helyébe állítandó községi népiskolák ügyében intézkedik, kimondja, „ahol a 
tanfelügyelő azt látja,, hogy valamely felekezeti iskola a törvény kellékeinek 
nem felel meg, figyelmeztesse az iskolát" erre a körülményre, és „háromszori 
megintéssel" arra serkentse az egyházat, hogy az „iskolájának községivé való 
átminősítését kérje".4 

Az ólomlábakon baladó szervezőmunka meggyorsítása érdekében Eötvös 
1870-ben a következő rendelkezést volt kénytelen kiadni a tanfelügyelőknek; 
„Azon községek, melyek a törvény szerint kötelesek új iskolát állítani, ezen 
kötelességeik teljesítésére nagyságod minden rendelkezése alatt levő módon és 
eszközzel sürgesse. Ha valamely község vonakodnék ezen kötelességét teljesí-
teni, vagy azt halogatná, tessék az illető járási szolgabírót is fölkérni, hogy az 
illető községgel a törvény rendeletét teljesíttesse".5 

3 Vasmegyei Lapok, 1869. 
4 1869. május 15-én kelt VKM-rendelet 50. §. Magyarországi Rendeletek Tára. 1869. Pest, 

1870. 
5 A VKM-nek 1870. április 7-én kelt 481. sz. rendelete a tanfelügyelőkhöz. Magyarországi 

Rendeletek Tára. 1870. Pest, 1871. 
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A népoktatási'törvény lassú, vontatott módon történt végrehajtása nemcsak 
az illetékes községek lakosságán múlott, de maguk a keresztülvitellel megbízott ható-

ságok sem mindig segítettek, ellenkezőleg, akadályokat gördítettek az iskolák 
életre hívása elé. Eötvös a népoktatási törvény deklarálása után közvetlenül 

— mint mondottuk — még a türelem és mérséklet, álláspontjára helyezkedett 
az új népiskolák felállítása tekintetében. Hamarosan azonban be kellett, látnia, 
hogy a ,,puha kéz" politikája nem vezet eredményre a hatóságok irányában 
sem. Ezért változtatni volt kénytelen eddigi magatartásán. A múltbeli törek-
véseit és a mostani'szándékát az 1870. évi április hó 7-én kelt rendeletében így 
magyarázza: ,. . . . azért láttam szükségesnek a legkíméletesebb eljárást követni, 
mert erősen hittem, hogy hazánkban mindazok, kik a nép igazgatására, annak 
erkölcsi s általában szellemi vezetésére hivatvák, annyira át vannak hatva a 
népoktatásunk újjászervezésének szükségérzeté tői, . . . hogy semmi akadályt 
nem igyekeznek az intézmények valósítása elé gördíteni, de sőt nyújtanának 
legbuzgóbban a kormánynak segédkezet . ... népiskolai törvényünk végrehajtá-
sában . . . A tett tapasztalások folytán elérkezettnek látom az időt, melyben 
teljes eréllyel és hivatalos szigorúsággal kell (a törvény) végrehajtásához fog-
nunk".6 

Nem egy község a közös iskola építéséhez kiutalt államsegély felvételét is megtagadta. 
A községi iskola céljaira folyósított államsegély elutasításának okát sajátos módon fogalmazta 

meg 1871-ben az akkori osztrák határ mellett fekvő Neudaubcrg és Haekersberg község elöljáró-
sága. A kormány 3000 forintot utalt át. a két község közös iskolájának felépítéséhez. A falvak 
azonban nem nyúltak az állami pénzhez, és hallani sem akartak a segély felvételéről. A kérdéssel 
kapcsolatban a szombathelyi főbíró ezt írta a megye másodtanfeliigyelőjének, LIBEKTINY 
GtJSZTÁvnak: ,,a községi iskola alapítására mindent elkövettem, mégis minden igyekezetem a 
Stíriaiak izgatása miatt sikertelen maradt, s a község iskola építése meg nem kezdettetett, s 
nem is leszen kivitelezhető mindaddig, míg ezen ügyet a magyar Kormány eréllyel kezébe nem 
veszi, s a két határszéli községet a Stiriai iskola és plébániától végképp el nem szakasztja . . . 
E helybeli községeket — tudatja a főbíró — 3000 lélekből álló magyar honpolgár lakja, kiknek 
iskolájuk — templom és temetőjük a stájerboni burgói és vörthi községben van, hol stájerhoni 
szokás és szellemben nyerik neveltetésüket s magokat inkább stájeroknak, mint magyaroknak 
vallják."7 Úgy látszik, a nem egészen egyszerű politikai problémákhoz a vallás- és közoktatás-
ügyi minisztérium sem nyúl szívesen, mert a főbíró ..ebbeli felterjesztésére" sokáig késik a kormány 
válasza. 

A törvény nemcsak az iránt; intézkedik, bogy azokban a községekben állít-
sanak népiskolát, amelyekben eddig nem működött , hanem azt is kiköti, hogy 
,,az okta tás és nevelés eredményesebbé tételéhez" a nem megfelelő feltételek között 
funkcionáló felekezeti iskola helyett is közös iskolát szervezzenek. A n ép i s ko l a i 

törvénynek ez irányú gondoskodása is teljes mértékben indokolt volt. Vas 
megyében — melyről az '1871. évi doku mentumok azt írták, bogy „népművelődés 
tekintetében talán valamennyi többi megye közt az utolsó helyet foglalja el",8 

— különösen szembetűnőek voltak a felekezeti iskolák fogyatékosságai. 

A megyei iskolatanács szombathelyi értekezletén a fenti évben hangzott el a 
felekezeti iskolákról a következő: „A megye éppen azon vidékein, ahol a föld 
termékenységénél fogva a vagyonosodás is otthonosab, az iskolaépületek és 
tantermek alig említésre méltó kivétellel nemcsak pedagógiai, de meg rendészeti 
tekinteteknél fogva is czóljoknak meg nem felelő, nedves, egészségtelen, sötét 

"Uo. 
7 Vasmegyei Levéltár (a továbbiakban: VamL), Tanfelügyelői iratok (a továbbiakban: Ti), 

Döbörhegy csomó — 333/1870. 
8 Vasmegyei Lapok, 1871. augusztus 6. 
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épületek. A tantermek rendszerint agyagból és sárból összetákolt padlózatnak 
és a •szabályszerű iskolaszékeket hosszú kocsmai asztalok és lóezák helyettesí-
tik".9 " 

A célnak meg nem felelő felekezeti iskolák helyett állítandó községi népisko-
lákra vonatkozó felhívás általában ugyancsak nem találkozott a lakosság rokon-
szenvével. Az egyházi ellenállás -r- ebben a tekintetben is — helyenként olyan 
méreteket öltött, hogy hosszú időre felkavarta az érintett községek lakosságának 
a nyugalmát. 

Telekas község a kivételek közé tartozott, mert a falu elöljárósága nagy lelkesedéstől fűtve 

így körvonalazta a községi iskola felállítására vonatkozó szándékát, amelyet a tanfelügyelőhöz 

továbbí tot t : „Az iskolaügyünket, mely most már szabadelvű alapokon nyugszik, becses figyel-

mébe s pártfogásába ajánl juk . . . Miután az alsótelekesi r. k. felekezeti iskola az 1868. évi 

X X X V l i l . t. ez. követelményeinek meg nem felel, mert nemcsak hogy a tanterem a mintegy 

60 iskola-köteles gyermeket befogadni nem képes, de még az ott elférő 20—30 gyermek is a 

semmi egészségtani igényeknek meg nem felelő terembe csak egészségi ál lapotuk koczkáztatásá-

val járnak, mert az egész épület egyáltalán oly rozzant ál lapotban van. hogy az iskolai czéloknak 

még átalakítva sem felelhetne meg, miu tán továbbá a bitfelekezet a legjobb akarata s minden 

tehetségének feláldozása mellett sem bírna a hivatkozott törvény igényeinek megfelelő iskolát 

felállítani, de még a létezőt sem leend képes mostani a lakjában törvényszabta módon felszerelni 

s fenntartani, ennélfogva: m i alulírottak, telekesi lakosok szívünkön hordván gyermekeink neve-

lésének fontosságát, k inyi lvání t juk, miképp elhatározzuk, hogy felette hiányos felekezeti iskolánk 

beszüntetésével az ál lam segélyével felépített s felszerelt közös iskolát fogunk saját erőnkből 

fenntartani."10 

A szölnijki felekezeti iskola fenntartói már nem ilyen örömmel válnak meg katolikus népisko-

láj uktól . 1871. február 15-én arra hivatkoznak, hogy „felette szegényes körülményeiknél fogva 

áj iskolát építeni fel képtelenek", e zé r t—min t mondják — „kénytelenítetünk beleegyezni, hogy 

iskolánk közösnek tekintessék . . , " n 

Az álsórönöki két felekezet — a katolikus és az evangélikus — külön-külön 
felekezeti iskola felállítására kért engedélyt 1870-ben. A járás szolgabírája és a 
tanfelügyelő mindent elkövetett, hogy a községeket lebeszélje szándékukról és a 
„korszellem igényeinek" megfelelő közös iskola létesítésére bírja őket. VAJDA 
SÁNDOR szolgabíró azonban kénytelen azt jelenteni az alispánnak erről az agi-
tációs munkájáról, hogv. ,,a közös iskola tartásba semmi szín alatt bele nem 
egveznek (a főnökiek), a további capacitacio . . . sikertelen. . . . abbahagva-
tott . . ,"12 

Vasvármegye Közigazgatási Bizottsága azonban nem nyugszik bele, hogy a 
„capacitacio" eredménytelen marad, ezért utasítja a főbírót, hogy „nevezett 
község mindkét felekezetű közönségét figyelmeztesse, mi szerint saját érdekük-
ben, a korszellem igényeihez alkalmazkodva igyekezzenek a törvény által 
meghonosított községi iskolát felállítani . . .". „Hivatkozzék a szolgabíró arra 
is — mondja a leirat —, hogy a község elviselhetetlen terhet vállal magára, 
másrészt a közoktatás ügye szenvedhet, sérelmet", ha felekezeti iskolákat szer-
veznek. A rönöki lakosok azonban továbbra is kitartanak eredeti szándékuk 
mellett, és ragaszkodnak a felekezeti iskolák megnyitásához. A megyei iskola-
tanács rákényszerült a visszavonulásra, és a község kéréséhez a hozzájárulást 
megadta. De hamarosan megint nehézségek elé kerültek a megyei hatóságok, 
mert. nem voltak hajlandók a rönökiek elfogadható jelentést küldeni arról, hogy 

0 Uo. . 
10 VamL-Ti-Telekes cs. 111/1872. 
11 VamL-Ti-Szentkereszt cs. 94/1871. 
12 VamU-Alispáni iratok (a továbbiakban: ai)-155/1870. 



elegendő anyagi erővel rendelkeznek az iskolák felépítéséhez és fenntartásához-
Ugyanúgy nem közlik a tanulók létszámát és nem terjesztik fel a költségvetést 
sem. Hosszú huzavona után később mégiscsak a helység két felekezeti iskolája 
kelt életre.13 

Kőszeg szabad királyi városban, ahol a követelményeknek megfelelően működ-
tek a felekezeti iskolák, a megye tanfelügyelőjének minden kísérlete ellenére sem 
sikerült egy községi iskolát is megszerveznie. ,, . . . a jobb és balpárt — írja egy 
„szemlélő" 1869-ben — az iskolaügy megvitatásánál rendkívül egyetértésben 
volt, kimondván egyértelműleg az iskolák felekezetességét, lépvén ezáltal az 
ultramontanizmus és a szűkkeblűség által elősegítve azon kevés honi városaink 
sorába, a hol a felvilágosultság, előhaladás és műveltség szövétneke még azon 
áldott kezekre vár, melyek azt ha a messze jövőben bár, de egykoron bizonnyal 
meggyújtandják".14 „Egyébként — állapítja meg a továbbiakban a kortárs . . . 
a quelfek és gibellinek a múltban, a brazíliak és a la Plata államok a jelenben, 
a kutya és a macska az ős, — közép és jelen korban- nem lehettek és lehetnek 
nagyobb ellenségeskedésben, mint a város lakói, ha horizontjukon valamely 
politicai vagy vallási kérdés merül fel, akkor katholikus és protestáns két rész-
re — helyesebben két táborra szakad s míg a kérdéses tárgy el nem döntetett, 
addig nincs békesség . . . " 

Az iskolák népessége, a beiskolázás 

A törvény 34. §-a kimondja, hogy „egy tanító 80 növendéknél többet rendesen 
n e m t a n í t h a t " . EÖTVÖS JÓZSEF az 1870. év i országgyű lés i j e len tésében ennek 

ellenére arról nyújt tájékoztatást, hogy az iskolaszobák csekély száma miatt 
sok helyen „az egy óra alatt felemésztett levegőben egész félnapig kell 150— 
200 gyermeket" bezsúfolni egyetlen helyiségbe. 

A községi iskolák népessége azonban többségükben nem lépte túl a törvényes 
kereteket. Ennek indokolása abban keresendő, hogy az eddig — népoktatási szem-
pontból is — teljesen elhanyagolt kisebb létszámú községek egész sorában állítot-
tak fel közös iskolákat. 

EÖTVÖS Jelentéséből tudjuk azt is, hogy Vas megye 646 községe közül 297-ben 
nincsen iskola.15 Mindenekelőtt ezeknek a legnagyobbrészt kevésbé népes fal-
vaknak — melyekben a felekezetek sem tartottak fenn eddig iskolát — tették 
kötelességükké községi népiskolák nyitását. 

A gyanafalvi felekezeti iskolához 1871-ben — ahova még három község gyer-
mekei jártak oktatásra — „négy százan felül levő tanköteles" tartozott. A tan-
felügyelő a miniszterhez intézett felterjesztésében megjegyzi, hogy a tanterem 
ennyi gyermek befogadására nem alkalmas, ott „legfeljebb 200 iskola gyermek-
nek van helye . . ,"16 

(Még 1877-ben is működött Vas megye területén olyan felekezeti iskola, mely-
nek tantermébe 424 tankötelest kellett volna beszorítani. Azonban mindössze 
„csak" 216-an lehettek jelen az előadásokon, a többi 208-nak nem jutott hely,) 

13 Uo. 1128/1870. 
14 Vasmegyei Lapok, 1869. szeptember 5. 
15 Eötvös József válogatott pedagógiai művei (a továbbiakban: VPM). Összeállította, a be-

vezetést és a jegyzeteket írta Felkai László. Bp. 1957. 278. 
16 VamL-ai-473/1871. 
17 Vasmegyei Lapok, 187/. február 22. 
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A törvény végrehajtásának a beiskolázás terén, — a tantermi hiányokon túl 
is — különböző vonatkozású és sokrétű akadálya merült fel országszerte. EÖTVÖS 
JÓZSEF is rámutatott, hogy országos viszonylatban a tanköteleseknek mindössze 
48,15%-a járt iskolába.18 A községi iskoláknál is — a törvény adta lehetőségek 
következetesebb alkalmazása ellenére — bő alkalmat találtak a gazdasági és 
társadalmi fékezőerők ahhoz, hogy az iskolakötelezettség megvalósításának 
útjába álljanak. 

Közvetlenül a népoktatási törvény kihirdetése után a muraszombati főbíró 
azt jelenti a megyének, hogy a szlovén lakosok ,,a gyerekeket oskolába min-
den szigor alkalmazása daczára nem küldik . . , gyermekeik műveltségét el 
hanyagolják, amely által, mivel ez több évekig tart, már egy egész nemzedék 
tanulatlanul nyőlt, föl .' . ,"19 

A pucinci felekezeti iskolába — 1869-ben — 118 elsőosztályos és 90 másodikos járt. „Az 1. 
osztály növendékeinek életkora 6—13 évig terjedt". A második osztály tanulóiról szólva azt írja 
az iskola tanítója, hogy „vannak itt olyan gyerekek, kik az iskola belsejét ez előtt még nem is 
látták . . . nem voltak képesek egy betűt leírni, vagy azt megmondani, hogy mennyi 2 szer 2. 
Hozzájárul még — mondja az új tanító — hogy némely napokon 4—5 temetés is van, néha 2—3, 
sőt több órajárásnyira tőlünk, midőn azután mind a két tanító temetéssel lévén'egész nap el-
foglalva, a gyermekek egészen mágukra vannak hagyatva . . . Csak azon községekben, melyek 
Pucincra szokták gyermekeiket iskolába küldeni, még több mint 200 gyermek van kívül az 
iskolán, sőt Pucincról is még felénél több hiányzik. . . Nem fog rajtuk sem szép szó, sem pedig 
büntetés".20 

Az ostffyasszonyfai evangélikus elemi népiskolában 1871-ben — a lakosság közönye miatt — 
a 120 tanköteles gyermekből — még október 26-án is mindössze egy tanuló jelent meg.21 

Nem segítette elő a gyermekek iskolába járását — sok esetben — a nagy távol-
ság sem, ami a szülői háztól az iskoláig tartott. A felsőlendvai iskoláig például a 
kovasóci gyermekek másfél órát gyalogoltak, a kruplivnikiek egyet, a motoviciek 
is egyet, míg a radóci. tanulók két órát töltöttek az úton, amíg az iskoláig elju-
tottak.22 

A rempeholiósi tanító levelében amiatt aggódik, hogy „ha nem járnak a minden-
napi iskolások iskolába, tandíjat sem fizetnek — s mint mondja — így élet 
módom (mely) úgyis sanyarú . . . , még sanyarúbb leend . . ."23 

A népiskolai tanulók beiskolázásánál sokszor elkeseredést váltott ki a nép köré-
ben a tandíjfizetés is. Nem egy szülő, mivel nem tudta előteremteni a hirdetett 
összeget, inkább gyermekét sem küldte iskolába. A népoktatási törvény ugyanis 
a tanítás ingyenességét nem biztosította az általános tankötelezettség beveze-
tésével. (1908-ban tették díjtalanná az elemi iskolai oktatást.) Arra módot adott 
ugyan, hogy a szegényebb sorsú szülők gyermekei részben vagy teljesen mente-
süljenek a tandíjfizetés terhe alól, a felmentések azonban a legtöbb helyen egészen 
szűk körre korlátozódtak, és nemcsak a tehetősebb szülőkre, de a földhözragadt 
nincstelenekre is kirótták a keserű forintokat. 

Megdöbbentő kép tárul elénk a már idézett orgánum 187:1. évi egyik számá-
ban arról a pszichológiai állapotról, amelybe az a nincstelen szülő gyermeke 
került, akinek — tehetősebb társaival szemben — tandíjra nem volt pénz a 
zsebében. 

isVPM 271. 

"VamL-ai-17/1869. 
20 Vasmegyei Lapok, 1869. február 28. 
21 Uo. 1871. október 29. 
22 VamL-Közigazgatási Bizottsági lratok-315/1876. 
23 VamL-Ti-Rempehollós cs. 272/1871. 

.153 



,, . . . a hónap vége, — olvassuk az újságban — a jóravaló, de szegény atyá-
nak 2—3 gyermeke kéri az iskolapénzt, bogv a következő' hónap elején maguk-
kal vihessék a tanodába. Az atyának nincs pénze s nem is szerezhet kellő időre. 
A gyermekek sírnak, mert igen jól tudják, hogy a mai nap aggodalmat és fáj-
dalmat fog hozni. Az iskolában egyik gyermek a másiktól kérdi: Meghoztad-e 
a tandíjat? és ha a válasz igenlő, nagyobb hihetőség okáért a pénzt is előmutatja. 
A szegény gyermek, ki atyjától pénzt nem kaphatott, megszégyenülve áll félre, 
és — mert így van ez a gyermekvilágban — a gúnynak sajnálatra méltó tárgyává 
lesz; szülői szegénységéről és az otthon uralkodó szükségről aggasztó nyilatko-
zatokat kell hallania, és mit sem szólhat a nyilatkozatok ellen . . . 

A gyermek — folytatódik a szomorú társadalmi analízis — korán megszokja 
a szégyent . . . nyugodtan hallgatja, hogy szülőit megszólják, semmi sincs, ami 
csüggesztőbben hatna a gyermeki becsületérzetre, mint az ilyen tapasztalatok, 
és az elkeseredés tövisei bizonnyal megmaradnak a szegény szivében. . .',24 

A cikkíró arra nem gondol, — amikor a baj orvoslásának kérdését veti fel 

— hogy e fájó sebek eredetét kutassa és a társadalom szerkezetében keresse a 
betegség gyökereit, hanem azt ajánlja a hasonló helyzetek kikerülésére: nem a 
gyermek, hanem a szülő személyesen adja át a tanítónak a tandíjat. 

A tankönyvek 

EÖTVÖS JÓZSEF 1870. évi Jelentésében beszámolt az országgyűlésnek, hogy 
1869 őszén a következő népiskolai tankönyveket adták ki az állami és községi 
iskoláknak: 

a) ABC és olvasókönyv az I. elemi osztály számára, 

b) Beszéd- és értelemgyakorlatok, 
c) Olvasókönyv az I. elemi- osztály számára.25 

Ezeket a tankönyveket német, román, szlovák, szerb, orosz és szlovén nyelvre 
is lefordították. Eötvös a törvény 58. §-a szellemében akart eljárni, amikor arra 
törekedett, hogy a nemzetiségi gyermekek anyanyelvükön művelődjenek tan-
könyveikből. 

1870-ben a I I . , I I I . és IV. osztályos olvasókönyvek is kikerültek a sajtó alól 
és magyar nyelvtani gyakorló-könyvet is kaptak a „kisiskolások".26 A 70-es 
évek folyamán még több tankönyv látott napvilágot, és egy sor vezérkönyvet 
is kiadtak a tanítók munkájának megkönnyítésére. Egyik-másik tankönyvet 
— mint például az ABC-st is — később új, átdolgozott formában jelentették 

Az újonnan kiadott tankönyvek közkinccsé tétele nem azt jelentette, hogy a 
régieket teljes mértékben kivonták a forgalomból az iskolák. Különösen a fele-
kezetek nem nagyon alkalmazkodtak a törvényes előírásokhoz, és az elavult 
kiadványok továbbra is ott maradtak a gyermekek kezében. 

Hogy „mily szellem uralkodott (a régi kiadású) könyvekben — írta az egyik 
nevelő — azt megvilágosítja azon körülmény, hogy a gyászos emlékű absolu-
tizmus alatt készültek. Csak úgy hemzsegtek az absolutizmus keretébe illő 
olvasmányoktó I. "2? 

24 Vasmegyei Lapok, 1871. november 5. 
25 VPM 300. 
26 Uo. . ' 
27 Vasmegyei Lapok, 1874. május 3. 
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A vendvidéki felekezeti iskolákban — itt-ott — még később is egyetlen „tan-
könyvet használtak, a „középkatekizmust" — akárcsak évtizedekkel előtte. 
Az olvasást a gyermekek az imakönyvekből sajátították el. „A tanító az abc-t 
ráírta papírra, azt aztán" ráragasztotta egy darab fára, s meg volt az abc-s 
könyv . . ."28 

A 70-es évektől kezdve különösen sok szó esik a tankönyvek használhatat-
lanságáról, valamint arról, ki alkalmas arra, hogy tolla alól elfogadható kivitel-
ben kerüljenek ki tankönyvek. 

Egyesek szerint ugyanis a népiskolai könyvek ..-holmi gimnáziumok számára 
kiadottakból lettek . . . böngészés, illetőleg „tizedrészesítés ú t j án" szerkesztve. 
Azok tartalmát „a hogy a gyermek megtanulta, másnap már nem tudta, mert 
nem az ő eszéhez mért volt légyen".29 

„Sok szerzőtől sokféle könyvet ismerek — méltatlankodik egy »tanügybarát« 

— de nem mernék hármat megnevezni a jók közül. írtak sokat, bővet, vidítót, 
drágát, olcsót, de mely igazán a gyermek értelméhez megnyitná az utat, édes 
kevés van. ."30 

Nem különbözik ettől a következő vélemény sem, amely egy népiskolai termé-
szettani könyv harmadik kiadásáról „búzza le a leplet": 

„Szerzőjét. — szól a bíráló megállapítása — nem kár volna 500 Irt; bírságra 
büntetni s azt a tanítót, ki egy évnél is tovább használja iskoláiban, szintén .100 
forint bírságra . . . Olyan a szerzője, a ki csak hittant tanít a népiskolában . . . 
dunsztja sincs a gyakorlati tapasztalatokon fekvő elemi tanításhoz . .: Nem fél 
se Istentől, se embertől ily könyv kiadására — folytatódik a lesújtó kritika 
— mely megmételyezi a népiskolai tankönyvirodalmat, bolondítja vele a tanító-
kat. kik azt; használják, értelmetlenné és butává teszi belőle a tanuló gverme-
keket."31 ' 

Tanügyigazgatás 

EÖTVÖS JÓZSEF az iskolaszékek fe lá l l í t ásáva l azt a régebbi e lgondo l ásá t a ka r t a 

gyakorlatikig keresztülvinni, bogy a nép széles rétegeit érdekeltté tegye a nép-
oktatási problémákban. A „népnevelési egyletek" életre hívása körül elszenve-
dett-vereség ösztönözi)ette arra, hogy most az iskolaszékek szervezetén keresz-
tül biztosítsa a lakosság közelebb jutását a népoktatás ideáljához.32 

A remény, melyet. Eötvös az iskolaszékek tevékenységével kapcsolatosan 
táplált, csak kis mértékben öltött valóságot. Az 1.870. évi Jelentésében is emlí-
tést. lett róla, hogv e szervezetekben "a pillanatnyi fellelkesülés után, a községek 
nagy többségében . . . semmi sem történik — a végre hajtásnál való erélytelen-
ség s a kitartó munkásság hiánya, . . . egyszóval . . . a közönyösség miatt".33 

A népiskolák sorából szervezeténél és munkavégzésénél fogva — kivételként 

— magasra, emelkedett, a- szombathelyi- községi iskolaszék; "mély általánosságban 
megközelítette azt a célt, melyet EÖTVÖS jelölt ki az elemi oktatás gyümölcsözővé 
tétele érdekében. 

29 Uo. 
29 Vasmegyei Lapok. 1879. január 5. 
30 Uo. 1879. január 9. 
31 Uo. • 
32 Vö. SÖtér. István: Eötvös József. Bp. 1953. 375. 
3 3 VPM 287. 
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A felmutatott sikerekért korán, már 1870-ben megkapta az iskola a legmaga-
sabb elismerést. A megye tanfelügyelője a következő szavakkal adta át á községi 
iskola vezetőségének a minisztériumtól leküldött 1 darab aranyat: „.Fokozott 
örömmel teljesítem tisztemet, midőn ezen aranyat a közs. iskolaszéknek átnyúj-
tom , mert egyrészt kitüntetve látom Szombathely városát és iskoláját, más-
részről pedig a városi iskolának némelyek által ferde szemmel nézett községi 
jellege a felolvasott kegyes miniszteri rendelet által óhajtott megerősítést 
nyert . . 

Jelentős és messze előremutató kérdést tartalmaz a szombathelyi községi.iskolaszók egyik 

jegyzőkönyve: 

. . érett és beható megvitatás után azon indítványt vagyunk bátrak előterjeszteni, miszerint 

ezen községi iskolában a tandí jat teljesen megszüntetni, és az ingyenes oktatást még az ú j iskolai 

év kezdete előtt a helybeli növendékekre nézve megrendelni (elrendelni), — a vidéki tanulókra 

vonatkozólag pedig az eddigi egyszerű tanpénznek fizetését elhatározni méltóztassék. 

Mert — szól az iskolaszék indoklása — az ingyenes oktatás decretalása által , egyrészt sok-

oldalról hangoztatott óhajtásnak tennénk eleget, másrésztől pedig a tankötelezettség szigorú 

keresztülvitelét gát ló akadály elhárítása által kezdeményezői lennénk egy nagy üdvös elvnek, 

mely előbb-utóbb kell, hogy diadalra jusson, mert mi sem természetesebb, mint az, hogy valamint 
a napvilágot és éltető levegőt minden díj nélkül használjuk, úgy a világossággal legközelebbi rokonság-
ban álló oktatást is külön fizetmény nélkül szolgáltassuk ki". 3 3  

Az 1868. évi X X X V I I I . törvénycikk szabályozza a tanfelügyelői intézmény 
szervezeti felépítését, meghatározza célját és feladatát. A 124. §. szerint a tan-
kerület minden egyes községi népoktatási intézetének irányítását a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter által kinevezett tanfelügyelő és az elnöklete alá tar-
tozó iskolatanács látja el. A felekezeti iskolák felett pedig a tanfelügyelő főfel-
ügyeleti joggal rendelkezik. 

Alig száradt meg a nyomdafesték a Magvai' Törvénytár lapjain, máris heves 
támadás érte a tanfelügyelő intézményt is —- a felekezeti hagyományok „meg-
sértése" miatt. Éppen ezért nem jutott könnyű feladat a tanfelügyelők számára, 
amikor hivatalos teendőik végzése közben állandóan kapcsolatot kellett terem-
teniük az egyházi iskolák hatóságaival is. Igen sok súrlódást, akadékoskodást 
tűrlek el az egyes egyházi körök részéről apró-cseprő kérdésekben is, ami minden 
bizonnyal — sokaknál — nem feszíthette az ügy iránti lelkesedés rugóit. 

!.87i-ben például a kőszegi róm. kat. plébános a következő szövegű levélben 
„utasította rendre" SZELESTEY LÁSZLÓ tanfelügyelőt: „Sajnálandó és egyházunk-
ra nézve mindig fájdalmas jelenség fog az lenni, lia Tekintetes Űr, mint Tanfel-
ügyelő, a lelkészi hivatalokat már a szorosan egyházi ügyekben is »hivatalos 
tisztelettel megkeresne Ha iskolaügyben keres meg Tekintetességed, minden-
kor számíthat készségemre, egyházi ügyben azonban a Tanfelügyelő a plébánost 
»bivatalos tisztelettel« föl nem szólíthatja, s ha mégis teszi, úgy hatáskörén 
mindenesetre túllép . . ."38 

A baladás képviselői nem egyszer bátor kiállással igyekeztek kivédeni a reg-
resszív akciókat, sőt egyesek az új iskolatanácsi és tanfelügyelői szervezet fogyaté-
kosságaira rámutatva, sürgős revíziót, követeltek a' törvény bizonyos pontjaiban 
a korszerűség tekintetében. 

34 Vö. VamL-Ti-Szombalheíy cs. 830/1876. 
35 Vasmegyei Lapok, 1872. szeptember 22. Saját kiemelésem. 
30 VamL-ai-1473/1871. 
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Pest-Pilis és Solt megye iskolatanácsa pl. már 1870-ben hallatta szavát a tan-
kerületi iskolatanácsok jogkörének és a tanfelügyelőség funkcióinak a törvény 
paragrafusaiból adódó, számottevő hiányosságai miatt. A fenti tanács elnöké- . 
nek, SZÁSZ KÁROLYnak aláírásával 187Ö decemberében egy körlevél érkezett 
Vas megyéhez, melyben a Pest megyei iskolatanács a tankerületi iskolatanácsok 
munkáját és ezzel összefüggésben a népiskolák új helyzetét a következő elemzés-
ben adja: 

„Iskolatanácsunk megalakulása óta többször volt alkalmunk a tankerületi 
felekezeti népiskolák elhagyatott és vigasztalan állapotáról hivatalos értesülése-
ket nyerni. Sohasem éreztük állásunk korlátoltságát élénkebben a felekezeti 
népiskolákkal szemközt, mint e panaszok felmerülésekor. . . . a felekezeti nép-
iskolák ügyeinek kezelése és ellenőrzése minden más hatóság kizárásával, tisz-
tán a felekezetek joga és kötelessége maradt . . . 

Összes hatóságunk a magánok és társulatok, a községek és az állam által felállí-

tott, vagy felállítandó népiskolákra szoríttatott. Ekképp átért, hol legtöbb alkotni való 

volt, hol a törvény végrehajtásának szüksége legkiáltóbbnak tűnt ki, maga a törvény 

teljesen elzárta előttünk . . . 

. . .Nem érthetünk egyet az állami főfelügyelet oly rendszerével, mely a fele-
kezeti népiskolák ellenőrzését kizárólag a kormány közegeinek tartja fenn és a 
megyei iskolatanácsokat még e jog gyakorlásából is teljesen kizárja a saját megyé-
jükben . . . A baj fő oka . . . az ellenőrzési szigor hiányában és ennek folytán 
a felekezetek tétlen tespedésében rejlik. A felekezetek szabadon állíthatnak és 
nyithatnak iskolákat, e célból megadóztathatják, a tanítókat választhatják, 
fizetésüket szabályozhatják, a tankönyveket, s a tanítási rendszert és módszert 
meghatározhatják, saját egyházi kormányhatóságaikat megtarthatják, szóval 
mindazon jogokat gyakorolhatják és mindazon előnyöket élvezhetik, melyeket > 
iskolai önkormányzatuknál fogva régi és új törvények alapján szereztek."37 

1871 januárjában Győr megye az iskolatanácsok kérdésében felterjesztést 
juttatott el az országgyűléshez, melynek másolatát Vas megye is megkapta. A 
felirat lényegében azokat a problémákat veti fel, melyek a Pest megyeiek kör-
levelében is szerepeltek: 

,, . . . A felekezeti iskolákra való felügyelet . . . a törvény 128. §-a szerint — 
mondja többek között az országgyűlésnek szóló memorandum — kizárólag a 
tankerületi felügyelőre lévén bízva, akkor a midőn ez teendőkkel túlhalmozva 
van, hogy a kerületében levő nagyszámú felekezeti iskolákat három év leforgása 
alatt sem látogathatja, iskola tanácsunknak semmi teendője nincs, s csak tét-
lenül kénytelen nézni a felekezeti iskolák nagy részben félszeg eljárását, szám-
talan hiányait és gyarlóságait." 

De Győr megye a törvény fogyatékosságainak említése után nyomban javas-
lattal is él, melyet a következőkben rögzít: 

„Az 1868-dik évi XXXVJ l l-d ik . törvénycikk, rendeletéhez-képest- felállított 
iskolatanácsnak hatásköre akként kiterjesztessék: miként az ne csak a közös-
iskolákra, hanem a felekezeti és magán tanodákra is felügyelést gyakorolhasson, 
s ennél fogva ha szükségesnek találja, magának küldöttei által az iskolák beren-
dezéséről s a tanítás módjáról közvetlen is meggyőződést szerezhessen, s ekként 
a törvény 14-dik §-a rendeletéhez képest őrködhessen a felett, hogy a törvény-
ben foglalt feltételek pontosan teljesíttessenek . . . 

Azt kívánjuk — fejeződik be a javaslat —, hogy az állami felügyelet akként 

37 Uo. 1477/1871. Sajót kiemelésem. 
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szabályoztassék,-hogy a felekezeti népiskolák felett ne csak a tanfelügyelő, 

hanem az iskolatanács is" gyakorolhassa a felügyeletet.38 

Az iskolatanácsok munká j ának oroszlánrésze kétségtelenül a tanácsok elnökeire, a tanfelügye-

lőkre hárult . A 300—400—500, sőt 600 községet felölelő tankerület sokoldalú, szerteágazó fela-

datot rótt rájuk.39 EÖTVÖS álta lában haladó szellemű, a törvény út jának egyengetésre alkalmas 

tanfelügyelőket keresett az iskolatanácsi elnöki székekbe. A népoktatási törvény alapelveinek 

egyértelmű érvényesítését akarta biztosítani ezzel az intézménnyel. Kötelességévé lelte a tanfel-
ügyelőnek, hogy a megye területén levő összes álla mi, községi és magán jellegű népiskolákat évenként, 
legalább egyszer meglátogassa, „s u törvényeknek azokban való pontos végrehajtására sz igorúan" 

felügyeljen. Az ál lam fő felügyeleti jogának gyakorlását i ly módon a felekezeti iskolákra is kiter-

jesztette. Többen a tanfelügyelők köziil — a törvény szellemében — lelkiismeretesen cs lelkesen 

dolgoztak a népoktatás érdekében. Voltak azonban soraikban olyanok is, akik nem éltek hivatá-

suknak, nem lát tak célokat, perspektívákat maguk előtt, vagy nem akartak tudomást szerezni 

a reájuk váró feladatok jelentőségéről. Emia t t azután hamarosan mind több és több t ámadás 

éri a megyei népoktatásügynek e rosszul tevékenykedő „őre i t " . 

A felsorolt adatok is bizonyítékul szolgálnak ahhoz, hogy a szükséges feltéte-

lek hiányában, fokozatosan mint következett be az eltávolodás a népoktatási 

törvény eredeti célkitűzéseitől, már az első lépések után, az alapok lerakásakor. 

Száz éve, mielőtt elragadta a halál, rezignáltán vehette tudomásul .Eötvös: a 

kor gazdasági-politikai akadályozó tényezői miatt mérhetetlen nehézségekkel 

kell majd szembenézniük az ügy harcosainak; eddig álig történt valami az 

,,új szellemű" iskolák életre hívása terén. Pedig mily sokat remélt a jelentős 

dokumentumtól — népének felemelése érdekében — a magyar neveléstörténet 

kiemelkedő alakja! 

33 Uo. 
39 VPM 290. 
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